

Deane E. Neubauer 教授

榮譽社會科學博士

贊辭

Deane E. Neubauer 教授於1937年大蕭條末期在美國威斯康辛州東南部的拉辛市出生。與當時不少家庭一樣，雙親外出工作謀生，小孩就讓祖父母照顧，因此他小時候多數時間跟隨祖父母生活。他亦跟同齡的孩子一樣，需要兼職工作以幫補家計。他特別感謝祖父母，讓他明白教育的重要。

1955年，他跟隨家人移居加州，在當地的社區學院修讀化學，1957年徵召入伍。服役期間，他修讀了關於歷史和美國政治課程，產生了對政治學的興趣。

回到加州，他進入加州大學河濱分校主修政治學，其後獲得政治學學士學位。他以全班排名前 1% 的成績畢業。求學期間，他有幸成為其導師 David S. McLellan 教授的研究助理，完成課程後更獲任為教學助理，這是政治學系首次作出如此聘任安排。由於對政治學的興趣日益濃厚，他選擇研究院而捨法學院開展其事業。

1962年，他獲得Woodrow Wilson National Fellowship政治學獎學金，進入耶魯大學研究院，在Robert A. Dahl教授的指導下撰寫論文，分別於1965年和1966年取得政治學碩士和博士學位。

在攻讀博士學位的最後階段，他於1965年獲加州大學爾灣分校聘請，在大學「特許」學院負責開設跨學科社會科學課程。這次事業上的轉型，讓Neubauer 教授發現他對人類學的興趣。他後來更獲頒美國國家科學基金會科學學院獎學金，在1969至1970年期間與世界聞名的人類學家瑪麗•道格拉斯博士在倫敦大學學院共事，「從不同經歷中發展出對跨學科工作的持久興趣……」。他認為，如果沒有擔任「臨時行政」職務，他的研究成果會更豐碩。事實上，他在研究上已經碩果累累，撰寫和編輯了約26本書，發表過33篇同行評審文章，完成了142篇專業論文。

Neubauer教授於1970年至2004年擔任夏威夷大學馬諾阿分校政治學系教授期間，創辦了社會科學院以及全球化研究中心，並分別擔任院長及主任。他其後於2005年擔任由全球超過 45 個機構組成的全球化研究網絡之執行總監。2001年至

2004年，他擔任夏威夷大學馬諾阿分校暫任校長，及夏威夷大學十個校園的暫任學術事務副校長。2006年至2020年，他在美國東西方中心工作，這是由美國成立的印太地區公共外交機構，在該機構工作期間，Neubauer教授協助成立了亞太高等教育研究聯盟 (APHERP)。此聯盟為跨大學研究伙伴機構，由15所大學組成，目前設立於嶺南大學。正是由於Neubauer教授在此方面的貢獻，嶺南大學遂成為高等教育研究和教學的重要樞紐，並於2017年開辦國際高等教育與管理文學碩士課程。

自1980年代以來，他曾任職多個高等教育認證團隊，在美國、澳洲、紐西蘭、泰國、馬來西亞、日本、中國、台灣、香港等地區推廣優質教育。多年來，他曾擔任235個論文委員會的成員，當中包括公共衛生和物理科學等領域，他認為這是他做過的「最有價值的事情」之一。Neubauer教授亦熱心服務社區，於1971年在夏威夷歐胡島參與創辦了天然食品合作社，致力透過種植健康食品來提高當地的糧食安全標準。

在其輝煌的職業生涯當中，他曾獲約30個重要獎項、榮譽頭銜和撥款，包括多個卓越教學獎、傑出社區服務獎，以及用以成立全球化研究中心等多個研究平台的美國國會支持的撥款。

Neubauer 教授熱衷於終身學習，現為夏威夷大學馬諾阿分校政治學榮休教授，正研究人工智能革命及其在高等教育轉型中所發揮的作用。Neubauer 教授要特別感謝妻子 Keiko Sakuma-Neubauer 在他豐盛的人生旅程中給予的堅定支持。

主席先生，為表揚Neubauer教授在學術上的傑出成就，以及對全球高等教育的重大貢獻，本人謹恭請 閣下頒授榮譽社會科學博士學位予Deane E. Neubauer教授。

贊辭由柏墨教授撰寫及宣讀